Metodika specialnich Skol I — matematika (dyskalkulie)

Okruhy ke zkousce Metodika specialnich skol I. Matematika
1. Diagnostika dyskalkulie.

2. Poruchy souvisejici s vytvarenim pojmu prirozeného cisla — orientace v ¢iselnych
radach, znazornéni Cisel na ¢iselné ose, porovnavani cisel, zaokrouhlovani cCisel.

3. Poruchy souvisejici se zapisem a ¢tenim cisel.

4. Poruchy v oblasti operaci s prirozenymi ¢isly — pamétné a pisemné scitani, odcitani,
nasobeni, déleni.

5. Poruchy souvisejici s resenim slovnich aloh.

Doporucena literatura:

"BLAZKOVA, R. a kol. Poruchy uceni v matematice a moZnosti jejich ndapravy. Brno: Paido,
2000.

"NOVAK, J. Dyskalkulie, specifické poruchy pocitdani. Litomysl: Augusta, 1997.
Prednasky

Senzoricka integrace - Jean Ayresova

Test senzorické integrace se sklada ze 17 subtestu. Jsou zaméieny na:
=zrakové vnimani;

=jemnou motoriku;

staktilné - kinestetické funkce;

svnimani schématu téla.

OBLAST ZRAKOVEHO VNIMANI

Prostorova vizualizace:

sditéti jsou predkladany ctyri ovalné tvary a ctyri kosoctverce z umélé hmoty, které ma dité
vkladat do tvarové odpovidajicich vyrezu;

mgvaly i kosoctverce se lisi mezi sebou umisténim otvoru, které se museji nasadit na koli¢ek
ve vyrezu.

=Subtest ma 30 uloh.
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*Ditéti jsou predkladany tii pres sebe natiSténé tvary, které ma béhem Sedesati sekund
vyhledat mezi Sesti alternativnimi tvary.

*Subtest ma 16 ukolu.

=V prvnich deviti ukolech jsou rozliSovany konkrétni obrazky, v dalsich geometrické
abstraktni tvary.

Vnimani fisury a pozadi:

Vnimani polohy v prostoru

»dité ma za ukol urcit z nékolika geometrickych figur tu figuru, ktera odpovida
predkladanym figuram;

=probiha ve tirech krocich:

"nejdrive dité dostava karticky, které muze k predkladanym figuram piilozit;
®pozdéji jsou alternativni figury otiStény na protéjsi strance;

"nakonec si muze predkladané figury prohlédnout béhem tri sekund a z alternativnich
figur vybira jiz zpaméti.

OBLAST JEMNE MOTORIKY

Obkreslovani vzoru;
=dité ma za ukol prekreslit spojené cary do prazdné mrizky tvorené body.




Presnost jemné motoriky

sje zjiSovana koordinace obou rukou a integrace oka a ruky;

=dité co nejpresnéji obtahuje predkladané linie nejprve dominantni rukou, pak i
nedominantni;

*zjist’uji se odchylky od vzoru.

OBLAST TAKTILNE - KINESTETICKEHO VNIMANI

Kinestezie

sditéti se zakryji oci a jeho ukazovacek pravé, pak i levé, ruky se vede po primce presné od
jejiho zacatku ke konci;

spak dité, stale se zakrytyma ocima, pohyb opakuje s tim rozdilem, Zze je mu prst posazen
na zacatek primky;

*méri se presnost pohybu ve sméru i délce;

stest obsahuje deset piimek ruzné velikosti a sméru;

uzjiSt'uje se schopnost ditéte vnimat pozici a pohyb ruky v prostoru bez zrakové pomoci.

Taktilni vnimani tvaru

»dité ma rozliSit bez kontroly zrakem, pouze hmatem, geometrické tvary: oval, trojuhelnik,
hvézdu, ¢tverec, osmiuhelnik, Sestinhelnik, koso¢tverec, kriz a lichobéznik;

stvary jsou vyrezany z umelé hmoty;

=pét z nich rozliSuje pravou a pét levou rukou;

*pak jsou ditéti predkladany nakreslené alternativni tvary, nejprve ¢tyri, pozdéji az
dvanact, mezi nimiz ma vyhledat taktilné vnimany tvar;

stest zjiSt'uje integraci taktilniho a vizualniho vnimani a percep¢ni pohotovosti.

Vnimani grafickvch tvaru

»dité ma zakryté oci a na hrbet ruky se mu kresli vodorovna ¢arka, krouzek, pismena V, S,
M pomoci gumy na konci tuzky;

*dité pak ma druhou rukou vzdy predkresleny znak nakreslit na papir;

stest zjiSt'uje integraci vnimani tvaru a polohy v prostoru.



Lokalizace taktilnich podnéta

sdotykame se napr. tuzkou tri mist na vnitini strané predlokti a tfi mist na vnéjsi strané
predlokti ditéte;

=dité ma zakryté oc¢i a ma za ukol druhou rukou co nejpresnéji urcit misto dotyku;

stest zjiSt'uje integraci taktilniho vnimani a télesného schématu.

Vnimani simultannich taktilnich vzruchu

sstojime za ditétem, které ma zakryté oci;

*dvéma tuzkami, které maji na konci gumu, se dotykame zaroven dvou mist na ruce nebo
na tvari, pozdéji urcitého mista na ruce a na tvari;

=dité ma obé mista dotyku co nejpresnéji identifikovat;

stestem se zjiSt'uje schopnost diferenciace simultanné piredkladanych taktilnich podnétu.

Identifikace prstu

sdité se zakrytyma ocima rozpoznava prsty, kterych se dotykame;
stest zjiSt'uje integraci taktilniho vnimani a vnimani schématu téla.

OBLAST VNIMANI TELESNEHO SCHEMATU

Napodobovani postoju téla

szjiSt'uje se schopnost planovat neobvyklé nebo obtiznéjsi pohyby a jejich integrace s
vnimanim vlastniho téla;

=dité zrcadlové napodobuje jednotlivé postoje;

*hodnoti se presnost postoje a rychlost, s jakou dité postoj uskutec¢ni.

Prekrizeni stredni linie téla

sdité zrcadlové napodobuje urcité pohyby, ve kterych se dotyka levou nebo pravou rukou
vzdy urcitého bodu, umisténého na opacné poloviné téla.

Oboustranna motoricka koordinace

sditéti se vyt'ukavaji jednoduché rytmy;
=dité je opakuje podle navodu bud’ obéma rukama zaroven, nebo ¢ast rytmu jednou rukou,
¢ast druhou atd.

Stoj na jedné noze s otevirenyma o¢ima

=Stoj na jedné noze se zavienyma ocima




*méri se ¢as, po ktery je dité schopno balancovat na jedné noze;

*musi mit pritom zkrizené ruce na prsou, nesmi ani poskakovat, ani se pohupovat dopredu
a dozadu;

*rozdil mezi testem s otevirenyma ocima a testem se zavirenyma o¢ima ukazuje, do jaké
miry je schopnost rovnovahy zavisla na zrakové podpore.

Tréninkové programy Georga Spiela

Program Vnimani schématu téla a prostorové orientace

"nékolikameésicni program, ktery mohou provadét s ditétem i rodice;

®duraz je kladen na preciznost provadéni ukolu;

"nejprve dité pracuje podle piredlohy;

"pozdéji si muze predlohu pét vterin prohlizet, pak je zakryta a dité pIni ukol zpaméti;
"material: krabicky od sirek, kostky z lega, paratka a geometrickeé tvary vystrizené z
tvrdého papiru;

®pro cviceni s kazdym materialem je pripraveno 24 ukolu;

"stiridaji se pozice mezi ditétem a terapeutem:

*1. stupen obtiznosti — dité sedi vedle terapeuta;

=2. stupen — dité sedi pres roh stolu; predlohu vidi v 90ti stupniovém thlu;

=3, stupen — dité sedi proti terapeutovi— 180°;

=4, stupen — dité sedi pres druhy roh stolu — 270°.

Paratka: Geometrické tvary: Krabicky od zapalek:
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Naprava dyskalkulie




Dyskalkulie patii mezi specifické poruchy uceni.
Jedna se o poruchu multifaktorialné podminénou.
Kombinuje se zde pusobeni pii¢in organickych, psychickych, socialnich a didaktickych.

Pri reSeni matematickych uloh se uplatinuje faktor:
sverbalni, souvisejici s reci mluvenou a psanou;
=prostorovy (psané ukoly, geometrie);

susuzovani (matematicka logika);

*numericky a dalsi.

"Proto se setkavame s ruznymi formami dyskalkulii, které vyzaduji ruzné postupy pri
reedukaci;

®Osvojeni matematickych dovednosti je ovlivnéno urovni rozvoje poznavacich funkci, mezi
néz patri:

"motorika,

=zrakova a sluchova percepce,

=prostorova orientace,

syvnimani télesného schématu,

"rec,

"pamét’,

=rozumové schopnosti.

="Uroven vykonu v matematice je do urcité miry zavisla na rozumovych schopnostech.

"Inteligence vSak neni totozna s matematickymi schopnostmi, nebot’ oba druhy schopnosti
nejsou jednou celistvou slozkou, ale pomérné slozitou strukturou.

"Z urovné rozumovych schopnosti nelze jednoznacné vyvozovat uroven ovladani
matematiky a naopak existuji jedinci, kteri pri pomérné vysoké inteligenci maji v
matematice vyrazné obtize.

Jean Piaget rozlisuje ¢tyri obdobi ve vyvoji rozumovych schopnosti:
=ssenzomotorické stadium;

spredoperacni stadium;

sstadium konkrétnich operaci;

sstadium formalnich operaci.

K prechodu mezi druhym a tretim stadiem dochazi kolem 5. — 8. roku
Od konkrétnich operaci k formalnimu logickému mysleni dité prechazi mezi 11. — 15.
rokem.

Z uvedeného vyplyva, ze na 1. stupni 7S (bez ohledu na to, zda byla diagnostikovana

dyskalkulie nebo ne) a u mnoha déti na 2. stupni je nutné vychazet z konkrétnich predstav,
vyuzivat nazorné pomucky k manipulaci.

Uceni matematice je postupny proces. Znalosti a dovednosti se v procesu uceni rozvijeji:



=od konkrétniho k abstraktnimu;
=0d neuplnych znalosti po uplné;
=0d nesystematického mysleni k systematickému.

Pri reedukaci je treba pouzivat tzv. konstruktivni pristup — déti samy hledaji moznosti
reseni.

Uceni je uspésné, pokud je do ¢innosti zapojeno co nejvice smysli;

Nejprinosnéjsi pro zaka je, pokud je sam aktivni.

Pri napraveé zac¢iname rozvojem jiz zminénych psychickych funkci;
Nasleduji pred¢iselné predstavy, utvareni a automatizovani matematickych pojmu;
Teprve na tomto zakladé je mozné vysvétlovat matematické operace.

Vysledky reedukace jsou negativné ovliviiovany dalSimi obtizemi, jako jsou:
=poruchy soustredéni;

=pomalé pracovni tempo;

=oslabeni paméti;

=poruchy procesu automatizace apod.

V zadném pripadé neplati ,,kdyby chtél a soustredil se...*
Tyto obtize doprovazeji poruchu a nejsou ovlivnitelné vuli, chténim ditéte, rodicu, ucitelu.

Pri napravé je nejprve potireba najit iroven, na které dité aktualné je, odtud postupujeme k

vewvr

PREDCISELNE PREDSTAVY

"Predciselné predstavy jsou zakladem pro utvareni matematickych predstav a jejich
osvojeni u bézné populace probiha v predskolnim véku;
»U starsich déti s dyskalkulii tuto etapu nevynechavame, ale volime narocnéjsi ukoly.

KLASIFIKACE, TRIDENI, TVORENI SKUPIN
=Dité tiidi predméty podle jednoho nebo vice znaku (podle tvaru, barvy apod.);

=Klasifikace muze byt provadéna také podle negativnich informaci: oddél od skupiny to, co
nejede; oznac, co nepatri na ulici; co neni kulaté apod.

PAROVE PRIRAZOVANI
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SERIACE
"Pokracovani v iazeni prvku:

XOXOXIIO

ROZLISENI CASTi A CELKU, DOPLNOVANI CASTI DO CELKU

VYTVARENI POJMU PRIROZENEHO CISLA
73k by mél zvladnout:

spocitat predméty v dané skupiné prvku,
syytvorit skupinu s danym pocétem prvku,
=¢ist Cislice a Cisla,

=grientovat se v Ciselnych radach,
=znazornit ¢isla na Ciselné ose,
=porovnavat cisla,

szaokrouhlovat cisla.

Budovani pojmu prirozeného ¢isla souvisi s vysokym stupném abstrakce.



Nejprve je dité orientovano na konkrétni predmeéty:

"udi se prirazovat predméty z jedné skupiny predmétum ve druhé skupiné;

"napr. ke skupiné déti priradi skupinu balonku tak, ze kazdému ditéti priradi jeden
balonek.

Postupné by se mél vytvorit takovy stupen abstrakce, ze po vysloveni pojmu péf nebo
precteni zapisu 5 dité nepotiebuje konkrétni predméty, ale chape je jako tridu skupin o
daném pocétu prvku.

ZACHOVANI MNOZSTVI PRI ZMENE PROSTOROVEHO USPORADANI PRVKU:

"Formou her se provadi:

=preskupovani,

=presypavani,

spi‘elévani celého objemu na ruzny pocet dil¢ich objemu — pak vytvorime opét puvodni
celek.

Dalsi faze: spojeni vyznamu mnozstvi s ¢islovkou.
Nejprve se dité uci ¢islice 1 — 5, pak 0 a poté 6 az 10.

CISELNA RADA:
»Ciselnou ¢adu je mozné fixovat pomoci tleskani a startu rakety: 5—4 —3 —2 — 1 — start.
Rada se postupné prodluzuje.

CISELNA OSA:
Snizena a narusSena schopnost orientace na Ciselné ose se projevuje:
=tim, ze dité hleda napr. ¢islo 29 v okoli ¢isla 90;
*chybnym vyjmenovavanim ciselné rady, napr. 62, 61, 40, 39, 38 atd.

Pomucka:

*nakreslené Ciselné osy, na kterych je mozné porovnavat velikosti Cisel, poradi, fixuji se
rady cisel vzestupné i sestupné;

*vhodné je nakreslit nékolik ¢iselnych os s raznym délenim, nejlépe na arch formatu Al.
Arch papiru se prekryje prahlednym materialem, aby na néj dité mohlo psat a kreslit;
sdité muze napi. obloukem spojovat ukazovana cisla (zapojeni zraku, hmatu, pruvodniho
slova — komentare, co pravé dité déla).
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NAMETY NA CINNOSTI K OSVOJENI CiSEL 1 - 5:

=dité ma zapsat do prazdného ramecku, kolik vidi na obrazku predmétu;

"obrazek s nékolika predméty ma spojit s ¢islem udavajicim pocet predmétu na obrazku;
"pro déti, které preferuji hmatovy faktor, je mozné pouzit krabicky od zapalek, ve kterych
jsou vyrezany malé otvory, popr. jsou umistény vystupky podle po¢tu predméta v krabicce.
Napr. na krabicce s péti knofliky je vyFezano pét otvoru apod.

®dité ma pred sebou obrazky s nékolika predméty a ma za ukol postavit ,,vez* z tolika
kostek, kolik predmétu vidi na obrazku;
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"je mozné pouzit svazky tyCinek znazornujici pocet 5;

"pii upeviiovani &iselné Fady od 1 do 6 je mozné pouzit hraci kostku a hru ,,Clové&e nezlob
se“, kdy dité urcitému poctu kolecek na kostce priradi pocet policek, o ktera se ma jeho
figurka posunout.

hra popletené obdilky:

spomuckou je 5 obalek a kruhy z barevného papiru;

*na obalkach jsou napsana cisla;

sy kazdé obalce je urcité mnozstvi krouzku tak, aby neodpovidalo ¢islu na obalce;

=dité ma za ukol zaradit kruhy do obalek tak, aby jejich pocet souhlasil s ¢islem na obalce.

Loto:

srozstirihame obrazek na pravidelné ctverecky, na jejichz zadni stranu napiseme cisla 1 az
6;

*na arch papiru stejného formatu jako rozstrihany obrazek nakreslime puntiky od jednoho
do Sesti — jako na hraci kostce;

sdité ma prikladat ¢islici na rubu obrazku na spravné misto — na stejny pocet puntiku — na
archu papiru;

=po spravném prilozeni vSech Sesti ¢tverecku ziska dité obrazek.

Domino:

skarticky ve tvaru domina;

*na kazdé karticce je vzdy v jednom poli Cislo a ve druhém poli puntiky;

=dité ma za ukol sestavit domino tak, aby byly vyuzity vSechny karticky a aby pocet
puntika odpovidal ¢islu.

K nacviku spravného vytvareni rady cisel je mozné pouzit ulohy k doplinovani nejprve

jednoho céisla, pak vice Cisel, aby byla podporena spravna predstava rady cisel:

1,2, ,4,5
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Pro podporu pochopeni napfr. ¢isla 4 pouzijeme také obrazky se ¢tyrmi puntiky, které jsou
vzdy jinak usporadany:
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Dité si mnohem rychleji vytvori predstavu o strukture cisla, pokud ji prezentujeme v
usporadanych sestavach tak, aby ji bylo mozné identifikovat jednim pohledem jako celek.

Neusporadané prvky posiluji tendenci pocitat po jedné, coz je jev, ktery je tireba potlacit.

Je mozné vytvaret struktury nasledujicim zpusobem:

LI Obr. & 4 b ‘e
ZAPIS A CTENI CISEL

Potize se ¢tenim a zapisem cisel je mozné rozdélit nasledovné:

"nespravny zapis a Cteni ¢islic 1, 2, ... 9,0

=problémy s rozliSenim cislic tvarové si podobnych, napr.6 a 9,3 a 8 atd.;
=problémy s pravolevou orientaci, napr. 3 nebo &;

"neschopnost zapsat Cislice primérené velikosti.

=nespravny zapis Cisla v pozicni desitkové soustave



®psani Cislic v Cisle v nespravném poradi, napr. pri zapisu cisla 23 dité nejdrive napiSe 3 a
potom cislo 2 nalevo od 3;

"nerozliSeni radu Cislice — desitky a jednotky;

®chybny zapis a cteni Cisla — chyby v poradi Cislic, napr. misto ¢isla 278 piSe a ¢te 728 nebo
827 atd.;

®chyby pri zapisu a ¢teni vicecifernych ¢isel, kde se vyskytuji nuly, napr. misto 504 pise a
¢te 54 nebo 5004 atd.

"neschopnost psat Cislo jako celek, dité piSe pouze izolované cCislice — misto 245 pise 2, 5, 4;
"neschopnost psat Cisla podle diktatu.

*nerozliSovani pojmu ¢islo a Cislice

=je tireba spravneé rozliSovat pojmy cislo a Cislice a dalsi matematické pojmy;

"na otazku, zda ,,jednicka‘ muze byt vétsi nez ,,dvojka* déti vétSinou odpovi, Ze ne;

maz zapis 1,2 jim objasni, ze ,,jednicka* jako znak muze byt vétsi nez ,,dvojka*, ale Cislo
jedna je vzdy mensi nez dvé.

REEDUKACE NESPRAVNEHO ZAPISU A CTENI CISEL

méislice usité z textilu jako hracky;
®dlouhy vycpany valecek zhotoveny z textilu, ktery ma uvniti ohebny drat, z néj dité cislice
tvaruje;

= ,narozeninovy dort“ — dité ma za ukol rict, kolik let mohl dédecek slavit (zalezi na otoceni

rozlusténi napisu:
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"y vicecifernych ¢isel pouzivame karticky s jednotlivymi Cislicemi;
®dité ma za ukol zapsat pomoci tri Cislic (napfr. 1, 2, 3) vSechna trojciferna cisla, pricemz se
zadna cislice nesmi opakovat.



POROVNAVANI PRIROZENYCH CiSEL
Porovnavani prirozenych ¢isel zahrnuje pochopeni pojmu stejné, méné, vice.

3 faze:

ndéti prirazuji prvky z jedné skupiny k prvkam z druhé skupiny — vytvareji dvojice;

sdéti urci pocet prvku v kazdé skupiné a porovnaji prirozena Cisla (napi. balonku je méné
nez déti, tj. 4 <6)

=déti urcuji, o kolik je jedno cislo vétsi nez druhé.

Nespravny graficky zaznam:

"je nutné se vyvarovat nespravného grafického zapisu, ktery muze byt pro dité s dyskalkulii
matouci;

"napr. zaménovani porovnavani velikosti predmétu s porovnavanim jejich poctu.

Chybna: Spravna: Chybné: Spravns:
O =0 O O, Q > O O O
1=1 VETS MENSi

Pri porovnavani vicecifernych ¢isel, ktera maji stejny pocet ¢islic, porovnavame postupné
Cislice zapsané na stejnych radech v zapisu Cisla zleva doprava;

"napr. 2 134 a 2168 — obé Cisla maji stejné tisicu i stovek, liSi se poctem desitek:

3 < 6,proto 2134 < 2168

POCETNI OPERACE

Déti se uci rozumét matematickym operacim, pricemz pocitani do deseti je zakladem
uspéchu;

Slovni priklady:

"na kartickach napsany jednotlivé matematické znaky,

mucitel rika slovni priklad, zak ukazuje, které matematické znaky by pouzil;

"pnapr. V jedné ruce mam 2 bonbony, ve druhé 3 bonbony. Kolik mam dohromady?
®"Vymysli priklad, kde pouzije$ znak +;



"Dvojice zaka maji kostky s Cisly: +1,+2,-1, -2 a kelimek s knofliky. Hazeji kostkou a
komentuji: ,,Pribiram, dostavam, ubiram, zbavuji se, ztracim...* Prohrava ten, kdo nema
zadny knoflik. Cil: uvédoméni si spojeni znaménka a jeho vyznamu.

Pri nacviku matematickych operaci zpoc¢atku volime snadna cisla, aby se dité mohlo lépe
soustredit na nacvicovany postup;

Pri nacviku pisemného nasobeni ¢i déleni pouzivame dostatecné dlouhou dobu pouze cisla,
ktera obsahuji Cislice 1-4, tj. 243 x 2.

Pokud dité nezvlada nasobilku, je lepsi povolit nahlédnuti do tabulky nasobku nez hadani
vysledkau.

Dité by se nemélo dopoustét prili§ mnoha chyb. Pokud ma v urcitém stadiu potize, je treba
se vzdy vratit zpét.

Dulezita je automatizace pocetnich piedstav do 10. Pokud predstavy chybéji, je tireba tyto
spoje neustale procvicovat:

"Doplinovani chybéjiciho znaménka: 10 2 = §;
"Dopliovani chybéjiciho ¢isla: 12 : =4;
"Tvoreni ¢tyr typu prikladu z danych ¢isel, napr. 3, 4, 7:

3+4=7
4+3=7
7-4=3
7-3=4

Pamétnému pocitani musi predchazet pochopeni principu a dostatecné utvorené ¢iselné
predstavy, jinak jde o pamét’ova cviceni bez porozuméni a selze-li pamét’, dité se dopousti
nesmysinych chyb.

Poditani s prechodem pres desitku

naroc¢né na pracovni pamét’ a dalsi dovednosti;
sklada se z péti kroku:

=8 + 7 precteni prikladu, zapojeni sluchu;

=8 +? =10 docitani do deseti;

=rozklad druhého séitance: 7 =2 + 5;

=8 +2 =10, zbyva 5;

=10 +5=15.

U matematickych operaci provadénych pisemné je vhodné pouzit papir s velkymi c¢tverci a
do kazdého ctverce psat jedno cislo:
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Pomucky:

®J. Novak: Barevné hranolky.

sdidakticka pomucka, 10 sad kostek a hranolku délkové odstupniovanych. Kazdé délce
hranolku, jez predstavuje velikost daného ¢isla, prislusi jina barva. Na povrchu hranolkua
jsou vyhloubeny zarezy, které vyznacuji strukturu cisla. Kazdy paty zarez je hlubsi, aby
dité nebylo nuceno odpocitivanim po jedné urcovat velikost hranolku. Soucasti pomucky je
5 ks specialné tvarovanych zlabka, do kterého jsou hranolky vkladany.

"NOVAK, J. Dyskalkulie. Specifické poruchy pocitani. Metodika rozvijeni pocetnich
predstav s prilohou Pracovni listy. Tobias, 2000.

»Ciselna tabulka;
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Pocetni operace — s¢itani

Znalost operace sc¢itani poskytuje zaklad ostatnim pocetnim dovednostem.
Operace s¢itani muze byt vyucovana zpusobem cdst plus cast rovnd se celek.



Tak jako pri vyuce jinych dovednosti, je zde potieba nejprve znazornéni konkrétnimi
mnozinami objektu (napr. 2 kostky a 3 kostky je 5 kostek).

sTato faze umoznuje zakovi poznat, ze tato skutecnost je obecnéjsi, dvé véci a ti'i véci je pét
véci, tj. soucet nezalezi na tom, které konkrétni predméty scitime.

sZak se tak dostava k prvnimu stupni abstrakce. Nasleduje druhy stupen abstrakce, tj.
urceni souctu prirozenych ¢isel 2 + 3 =S5,

Vyuka sc¢itani probiha zpravidla v tomto sledu:
=Zavedeni a procviceni zakladnich spoju s¢itani v oboru do deseti.
"Pric¢itani jednociferného ¢isla k ¢islu 10.
=Scitani ve druhé desitce v oboru do dvaceti bez prechodu pres zaklad.
®Scitani v oboru do dvaceti s prechodem pres zaklad 10.
Sc¢itani s prechodem pres desitku je slozitéjsi a je mozné volit nékolik zpusobu vyuky.
Je jednodussi zacit s¢itanim dvou stejnych cisel, napr.
8 +8=16.
Pak ma dité za ukol secist 8 a 9 a zjisti, ze vysledek je o jednu vétsi nez
v predchazejicim prikladé

Dalsim zpusobem vyuky je ,,dopliiovani do 10%.
napr. 7 + 5; dité vezme 3 z 5 a prida 3 k 7, aby vytvorilo 10. Ted’ dité vidi, ze 10 + 2
(zbytek z 5) =12.
Je mozné pouzit ke znazornéni napr. kolecka:
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7+5=12
10+2=12

=Scitani nasobku ¢isla 10.

=Scéitani nasobku Cisla deset s jednocifernym cCislem.

=Scitani dvojciferného cisla s Cislem jednocifernym bez prechodu pres zaklad.

=Scitani dvojciferného cisla s jednocifernym tak, ze soucet je nejbliz§im nasobkem cisla 10.
=Scitani dvojcifernych ¢isel s nasobky cisla 10.

®Scitani dvojciferného ¢isla s jednocifernym s prechodem pres zaklad.

®Scitani dvojcifernych ¢isel v oboru do sta bez prechodu pres zaklad.

®Scitani dvojcifernych ¢isel v oboru do sta s prechodem pres zaklad.

Pocetni operace — od¢itani

Poté, kdy zaci ziskaji zakladni znalosti a dovednosti v operaci scitani, je mozné pristoupit
k vyuce dalsSi matematické operace — od¢itani.



Déti umist’uji na lavici nékolik objektu a pak urdity objekt z lavice odstrani.
=napr.: Dité polozi na lavici 6 jablek. Pak 2 jablka odstrani. Pta se: ,,Kolik jablek na lavici
zustalo?“ 6-2=_.

V dalSi fazi zaci pracuji s kartami, na kterych je nakresleno vzdy nékolik piredmétu.
*dité ma za ukol najit dohromady Sest piredméta - obrazku - pomoci karty se ¢tyimi
obrazky a karty se dvéma obrazky;

rucitel zakovi zdurazni, ze muze vidét celkem 6 obrazku, pokud jsou karty u sebe;
*pak ucitel schova kartu se dvéma obrazky a dité musi Fici, kolik obrazku zustalo.

Vyuka odcitani probiha v nasledujicim sledu:

nZavedeni a procvi¢eni zakladnich spoju od¢itani v oboru do deseti.
=Odcitani ve druhé desitce bez prechodu pres zaklad 10.

=Odcitani v oboru do dvaceti zadané tak, ze rozdil je 10.

=Odcitani s prechodem pres zaklad 10 v oboru do dvaceti.

*Qd¢itani nasobku ¢isla 10 (menSenec i menSitel jsou nasobky cisla 10).
*Od¢citani jednociferného Cisla od dvojciferného bez prechodu pres zaklad.
=Odcitani jednociferného ¢isla od nasobku ¢isla 10.

=Qd¢éitani nasobku 10 od dvojciferného cisla.

*Odcitani jednociferného cisla od dvojciferného s prechodem pres zaklad.
=Odcitani dvojcifernych cisel zpaméti bez prechodu pres zaklad.
=Odcitani dvojcifernych cisel s prechodem pres zaklad.

Pocetni operace — nasobeni

Zacis poruchami uceni v matematice mivaji velké potize s algoritmem nasobeni.
Pokud zaci chybuji v operaci nasobeni, nejsou schopni naucit se provadét operaci déleni.
Nasobeni je zkriacena metoda s¢itani stejnych sc¢itancu:

misto sc¢itani 2 + 2 + 2 + 2 mohou zaci pocitat 2 . 4 =8.

Operace odc¢itani neni zakladem k operaci nasobeni, proto mohou zaci, kteri maji
s odc¢itanim potize, operaci nasobeni provadét bez problému.

Existuje nékolik zpusobu, jak vysvétlit operaci nasobeni.

Jednim z nich je nazorna vyuka pomoci nékolika predmétu:

*dité ma pred sebou dvojici predméta a ma za kol rici, kolik predméta dostane, pokud
dvojice budou tii. Zik tedy prida dalii dvé dvojice a vysledek zjisti nejprve sectenim viech
predmétu a pak také sectenim dvojic, neboli ekvivalentnich sé¢itancua (2 + 2 + 2 = 6).

Je tireba zaka zaroven ucit komutativnosti nasobeni - pokud dité poc¢ita napr.S .3 nebo 3.
5, vysledek je v obou pripadech stejny.

DalSim zpusobem je vyuziti ¢iselné rady.



Tento postup bude vyhovovat zakum, kterym necini potize s¢itani ¢islic v radé.
Jedna se o séitani urcitého Cisla nékolikrat v radé za sebou tak dlouho, nez dité obdrzi
pozadovany vysledek. Napr-.:
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dité ma za ukol secist tolik Cisel, aby kone¢nym souctem bylo Cislo 8. Pred samotnym
pocitanim muze zak zkusit odhadnout, kolik ¢isel bude muset secist.

DalSim zpusobem vyuky nasobeni je postup, kdy dité radi predméty do iad pod sebou.
Napr-. priklad 3 . 5 je nazorné zobrazen timto zpusobem:

00000
00000
00000

Pri vyvozovani nasobilky je vhodné pouzit grafické tabulky.

Dité nasobilku znazorni tim, ze zakrouzkuje nasobky.

Musi si uvédomit, ze vytvari skupiny o stejném poctu prvki a ze nasobeni je zjednoduSené
scitani stejnych cisel.

OOOOOOO
W@ OlOJOIO
@)@ @®EE

Pri vyuce nasobeni je tireba dodrzovat nasledujici metodicky postup:

®Vyvozeni zakladnich spoju nasobeni piirozenych ¢isel v oboru do dvaceti a nasledné
v oboru do sta.

®Nasobeni nasobku ¢isla 10 jednocifernym c¢islem.

"Pamétné nasobeni dvojciferného ¢isla ¢islem jednocifernym.

®"Nasobeni Cisly 10%, kde a je prirozené Cislo (nasobeni stem, tisicem, desetitisicem atd).

Pocetni operace — déleni

wewr

Déleni vychazi ze znalosti operace nasobeni.

Prinazorné vyuce déleni muze dité vyuzit piredméty, které sestavi podle urcitych pravidel.
Napr. 6 + 3; zak sestavi Sest predmétu do tfi skupin:

0 0 0
0 0 0



Zpiisob sestaveni miize byt i jiny, je viak podstatné, aby si Zak uvédomil, kolik predméti je
v kazdé skupiné. Chybéjici faktor je zde tedy Cislo 2. Zak muze priklad i nakreslit.

Pri vyuce déleni se vétSinou postupuje podle nasledujicich kroku:

*Vyvozeni zakladnich spoju déleni v oboru nasobilek do sta.
*Vyvozeni spoju déleni mimo obor nasobilek (zpaméti).
=Déleni se zbytkem.

Slovni ulohy

Vychazeji z béznych dennich situaci;
Vychodiskem pro chapani matematickych operaci u déti s dyskalkulii, které potirebuji
nazorné predstavy;

Postup:

=piecteni ulohy, vyclenéni dulezitych udaju a otazky;

=cetbu je tireba doplnit grafickym znazornénim, manipulaci;

"urceni, zda jsou znamy vSechny udaje potiebné k vyreseni ukolu.

®Numericky zaznam ulohy rovnici ¢i soustavou rovnic.
pokud dité ukoly nesplni, pak zfejmé nechape smysl matematickych operaci;
pta-li se dité: Je to na plus nebo na minus?, potom zirejmé smysl operaci nechape.

"Vypocet

Pri numerickém pocitani lze pouzit kalkulator.
®Odpovéd’, kontrola ieseni a potvrzeni spravnosti nebo oprava reseni.

Dité s dyskalkulii muze resit podobné ukoly jako spoluzaci, ale pouziva nizka ¢isla, ktera
odpovidaji jeho urovni v oblasti numerického pocitani.

Dalsi moznosti:

»Vyuziti hernich situaci k tvoreni prikladu (priklady se zviratky, predméty atd.);

*Tvoreni slovnich aloh k danému prikladu;

=Reseni numericky velmi snadnych uloh , aby dité pochopilo princip matematizace béznych
situaci. Napr. 10 minut pises ukol z CJ a 10 minut 7 matematiky. Jak dlouho pises oba ukoly?
"Reseni slovnich iloh pomoci manipulace s piedméty;

®Lze tvorit i obracené slovni ulohy tak, ze puvodni formulace zastava zachovana, ze
znamych adaju se stava jeden neznamy;

tento postup prispiva k lepSimu pochopeni vzajemnych vztahu a souvislosti mezi
pocetnimi vykony a jednotlivymi slozkami pocetnich ikonu.



Diagnostika dyskalkulie

Soucasti komplexni diagnostiky je rozbor anamnestickych zjiSténi - z rozhovoru s rodici
zaka, eventualné i s nim samotnym;

Nasleduje psychologické vysetireni - orientovano na:
=postizeni psychickych procesu a stavu;

"pamét’;

*mySleni;

"uroven pozornosti;

=oblast emocionilné volnich vlastnosti;
=osobnostnich rysu;

sv§eobecnych rozumovych predpokladu ditéte.

V pripadé podezieni na dyskalkulii se vySetirujici zaméruje na zjiSténi urovné
matematického véku.

Hodnota matematického véku pak slouzi k urceni matematického kvocientu.

MAT. VEK
MATQ=— x 100
CHRON. VEK
Za patologickou se povazuje uroven MAT Q nizsi nez 70 (resp. 75). Dulezitéjsi je vSak
zjistit, jestli dité v konkrétnich fazich reseni postupuje spravné.
Z analyzy pracovnich postupu ziskame prehled o nedostatcich v oblastech, které by dité
meélo mit osvojené a zafixované.
Poté nasleduje aplikace prislusnych specifickych zkousek a testi.

Diagnostika pro vyvojovou dyskalkulii, ktera byla vytvorena v letech 1990-1992
v Pedagogicko-psychologické poradné hlavniho mésta Prahy:

Predciselné predstavy

*Princip klasifikace — tridéni prvka podle tvaru, barvy, velikosti.

*Princip usporadani 10 prouzku podle velikosti.

*Princip porovnavani mnozin liSicich se prostorovym usporadanim prvku, je-li na dvou
karti¢kach stejny ¢i ruzny pocet prvka.

Ciselné predstavy

sUréovani poctu — stejné, méné ¢i vice prvku.

»Razeni karet s &isly (podle velikosti do 20).

*Chapani smyslu ¢islovek — zapsat Cislici pocet prvku (ukazat na prstech).

Struktura Cisla, poziéni hodnota Cislic v Cisle



=Cteni &islic v Fadcich i sloupcich.

=Cteni a z4pis vicecifernych &isel.

»Psani cisel podle diktatu, urcovani poctu jednotek, desitek v cCisle.
Cisla vizdy volime podle véku déti.

Matematické operace

* Dopliiovani operac¢nich znaka: 10 6=4, 16 4=4,...

® Chapani smyslu operaci: 14+ =18, 20- =15,...

* Pamétné scitani a odcitani Cisel bez prechodu a s prechodem pres desitku.
=Sériové pisemné operace: 20-8—-5= , 6+9-5=

"Pisemné scitani, od¢itani, nasobeni a déleni cisel.

Slovni matematické operace

"Reseni slovnich aloh, které odrazeji problém vyplyvajici z piirozené Zivotni situace. Ukoly
predrikava examinator, dité je opakuje a resi.

"Reseni obdobnych tikolii jako v pi‘edchazejicim bodg, ale dité &te zadani samo.

Pokracovani éiselnych Fad

Pamer’

®Sluchova pamét’ pro Cisla — examinator predrikava rady cisel, dité je opakuje.

=Zrakova pamét’ pro ¢isla — examinator ukazuje rady tri a vice cisel, dité je kratkou dobu
sleduje a zpaméti opakuje.

" Orientace v ¢ase — hodiny, dny v tydnu, mésice, rocni obdobi

®Dalsi zkousky, které mohou byt provadény i v prubéhu reedukace. Zpiesnuji obraz ditéte
a vedou ke zkvalitnéni diagnostiky a na ni navazujici reedukace:

®Soubor zkousSek pro diagnostiku LMD.
R ZkouSky zrakové a sluchové percepce.

® ZkouSky vaimdni a reprodukce rytmu.
® Zkousky cteni.

" Diktat.
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